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S-au împlinit în această toamnă cinci ani de la trecerea fulgerătoare și prematură în ne�ință a fostului 
nostru coleg, dr. Alexandru V. Matei. A plecat la ceruri într-un moment când avea încă multe proiecte de 
realizat, mai toate legate de muzeu și de Complexul arheologic de la Porolissvm. Dorea să continue cerceta-
rea vestigiilor romane de la Moigrad și, în egală măsură, să reia lucrările de restaurare la unele dintre obiecti-
vele cercetate. Se gândea la amenajarea complexului arheologic după noile concepte europene ale muzeelor 
și parcurilor arheologice în aer liber, care să transforme Porolissvm-ul într-o destinație căutată, într-un loc 
unde turiștii să vină cu plăcere pentru a se bucura de splendida îmbinare între un peisaj de excepție și rui-
nele trecutului. Porolissvm-ul era Mecca lui Matei, locul unde simțea că-și realizează menirea pământeană, 
unde uita de zbuciumul și consumul cotidian (de care, din păcate, a avut parte din plin!), locul despre care 
putea vorbi ore în șir vizitatorilor, într-un cuvânt, locul unde se simțea bine. 

Ne amintim, în egală măsură cu regret dar și cu plăcere, despre farmecul serilor târzii de vară, petre-
cute în tabăra arheologică de la Porolissvm, în care ne povestea nouă, mai tinerilor săi colegi despre între-
bările la care căuta să a�e răspuns prin cercetarea arheologică și despre temerile că timpul și, mai ales, sănă-
tatea nu-i vor permite să facă mai mult. Pentru noi, care știam cât de grave erau problemele sale de sănătate, 
energia și zbaterea acestui om erau un miracol, dar înțelegeam că sursa lor era dorința de a lăsa ceva în urma 
lui care să-i �xeze un loc în posteritate. Convingerea noastră este că a reușit. A fost cel care s-a zbătut cel 
mai mult pentru amenajarea parcului arheologic și transformarea lui într-un obiectiv turistic, pe care, astăzi, 
sălăjenii și-l asumă ca un veritabil brand. De numele lui și grație inițiativelor avute în perioada primului său 
mandat de director al muzeului din Zalău (1983–1999) se leagă primele lucrări de conservare și restaurare 
a majorității obiectivelor cercetate la Porolissvm, precumși primele restaurări realizate în castrul roman 
de la Buciumi. Organizarea la Zalău, în anul 1997 a celui de-al XVII-lea Congres Internațional de Studii 
asupra Frontierelor Imperiului Roman venea ca o recunoaștere a muncii colectivului de la Porolissvm. În 
cel de-al doilea mandat a inițiat primul festival de reconstituire istorică din țară, menit să facă și mai atractiv 
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Porolissvmul și să permită publicului să retrăiască, puțin câte puțin, istoria. Era o mai veche dorință a lui de 
a transforma parcul arheologic, cel puțin în anotimpul estival, într-un muzeu viu. 

Sandu Matei a fost în egală măsură un vizionar dar și un visător. Era încrezător în forța sa de a mișca 
lucruri care păreau împietrite pe veșnicie. Îi era străină expresia „nu se poate” și nu abandona niciodată în 
realizarea proiectelor propuse. Din păcate, nu întotdeauna a fost înțeles și apreciat la justa sa valoare, acest 
om care practic s-a consumat ca o torță, adesea departe de familie, pentru a realiza ceva în care credea cu 
adevărat. Energia și implicarea lui, zbaterea continuă pentru a împinge lucrurile înainte s-au izbit adesea de 
ostilitatea celor încremeniți în proiecte, care nu erau dispuși la implicare și erau preocupați doar de con-
fortul personal și conservarea imaginii și poziției. Programul lui de lucru începea dimineața, la prima oră și 
se încheia tîrziu în noapte. Frecvente erau și zilele de sîmbătă și duminică în care colinda anumite zone ale 
Sălajului pentru a veri�ca informații sau propriile ipoteze și nu o dată pentru a se bucura de farmecul naturii 
în care căuta vestigii ori indicii arheologice.

A fost unul dintre primii arheologi din țară care a demarat proiecte de cercetare non-invazivă în 
Complexul de la Porolissvm, care a încercat să atragă echipe și specialiști din străinătate pentru cercetarea 
vestigiilor romane din zona Moigradului, conștient că aceștia pot veni cu perspective noi de abordare în 
sfera arheologiei și pot aprecia descoperirile într-un mod, poate mai obiectiv, lipsit de inerentele exagerări 
cu care scrisul istoric românesc încă se mai confruntă. În ciuda problemelor de sănătate și indiferent de 
vreme era zi de zi pe parcursul campaniilor de cercetare în mijlocul acestor colaboratori externi, vorbindu-
le despre istoria locului, împărtășindu-le celor mai tineri din experiența lor, bucurându-se de oportunitatea 
de a le arăta peisajul transilvănean în excursiile efectuate la sfârșit de săptămână. Toți acești studenți sau 
colegi mai tineri l-au iubit și l-au apreciat, venind dintr-o lume în care spiritul de echipă (iar Matei era 
Șefu!) era o garanție a succesului individual. Mărturie stau în acest sens numeroasele mesaje trimise, după 
moartea sa prin poșta electronică.

Acum la cinci de la trecerea sa în ne�ință nu ne rămâne altceva decât să-i păstrăm vie amintirea și cum 
altcumva, decât prin continuarea proiectelor pe care nu a mai apucat să le vadă realizate. 

Requiescat in pace!

REDACȚIA
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